

客从何处来?何为客家?何为客

"筚路桃弧展转迁,南来远过一千 年。方言足证中原韵,礼俗犹留三代前。" 客家人的历史是一部雄浑壮阔的人类迁 徙史。

客家先民的迁徙历史,始于晋永嘉之 乱、五胡乱华,之后唐黄巢兵乱、宋皇室南 渡、南宋灭亡等历次战乱,致使中原汉族 大举南迁,进入南方各省。至南宋时期, 客家方言逐渐形成,客家民系基本形成。 明清时期,客家人不断开拓,或往西南地 区迁徙,再越南洋海外漂泊。

纵观历史,客家人从汉先民"衣冠 南渡"到漂洋过海,总共经历过五次大 迁徙-

西晋末年,中原烽火连天,先是"八 王之乱"内部相残,后有蛮族入侵、五胡 乱华。晋元帝渡江,建都建业(今江苏 南京),中原士族"衣冠南渡",相随南 逃。近百万中原汉先民,背负祖牌,背 负族谱,牵着年迈的长辈,携着幼小的 孩童,举家向南。远离了黄河的咆哮 声,奔腾的长江成了他们新的选择。他 们在长江中游,向两岸发散,大部落脚 在江淮地区。其中有一支再向南迁,到 了赣鄱大地乃至江西中部,而其中又有 少部分人迁徙到更了遥远的赣南、闽 西。上犹县(时为南康县)大溪乡的大 石门村至今仍存一处西晋石刻;石城 《温氏族谱》也明确有载:"五胡乱华之 际,温氏族人随中原士族南迁。"此外, 宁都梅江镇的赖氏,石城小松镇的郑 氏、岩岭乡的温氏也是那个时期迁入赣 南的,其中郑氏还享有"客家第一姓氏" 美称。这便是史上著名的客家人第一

唐朝安史之乱拉开了客家人第二次 大迁徙的序幕。特别是历时长久、遍及 半江山饱受战争蹂躏,国不安宁,民不聊 生,中原汉先民不得不再次南迁。南方 传来消息——那里是一片安详之地! 南迁的汉先民闻风而去,他们或出鄱阳 湖溯赣江,或溯抚河盱江,或越仙霞岭, 大规模地进入相对安宁的赣南及至闽 西。大山长谷、森林屏蔽的赣南,又一 次敞开胸襟,包容了络绎而来的筚路蓝 缕的中原汉先民。赣南,作为客家南迁 第一站,成为孕育客家人成长的早期摇 篮。其时,最有代表性的是唐末迁入宁 都县(时为虔化县)的孙氏家族,还有于 都县宽田乡杨公村及宁都县肖田乡带

第三次大迁徙横跨两宋。先是金兵 入侵,宋室南渡,后是元军入侵,赵宋灭 亡,巨大的战争灾难,致使汉先民再次大 规模南迁至闽粤赣边际地区。这一时 期,因为大量涌入的汉先民与当地土著 畲族、瑶族等少数民族交错杂居,成为客 家民系形成的直接源头,在彼此的交流 与相互的融合中,一个富有独特语言、文 化、民俗与精神特质的汉民族支系形 成。这一时期,虔州城水脉洞一带便因 客家人大量聚居而形成南市街。

明清两朝,官府强行实施人口转移政 策,著名的"湖广填四川,江西填湖广"即 发生于此。从顺治年起,大量的客家人从 赣粤闽边际地区往中国的西南方向迁徙, 同时也往广西、海南、台湾迁徙,这便是客 家历史上著名的第四次大迁徙。

19世纪中叶太平天国时期,当时为避 战乱,以梅州为主的一部分客家人开始了 第五次波澜壮阔的海外大迁徙。这些创 业者们眼含热泪,告别亲人,怀揣家乡土, 操着祖宗言,从梅江入韩江,南奔大海,一 路漂泊到南洋(明、清时期对东南亚一带 的称呼),也散落到了世界各地。

"有太阳的地方就有华人,有华人的 地方就有客家人。"如今,全球的客家人多 达亿万之众,遍布全球80个国家和地区。 客家文化广泛传播,影响深远。

诚然,客家是由于历史原因形成的南 方汉民族的一个分支,是唯一一个不以地 域命名、世界上分布范围广阔、影响深远 的民系之一,具有独特而稳定的客家语 言、文化、民俗和感情心态(即客家精 神)。而操守客家语言,并认同客家文化、 遵从客家民俗、富有客家精神的人,便是 客家人。





客家女孩在制作擂茶。 刘念海 摄



制作好的擂茶味纯香浓。刘念海 摄



赣州,古称虔州,又称宋城,是客家 先民中原南迁的第一站。宋、元、明、清 时期,这里"商贾如云,货物如雨"。彼时 的赣州城里人潮涌动,酒肆茶馆林立,三 五好友在茶馆或谈正事,或谈天说地的 比比皆是。

茶迎客

客家人一般叫茶叶为细茶,也是好 茶叶的别称。客家老表一般喝的"大叶 茶",是一种在丘陵地带山坡上生长的带 刺的、老表说带"勒"的植物之叶。"大叶 茶"叶形宽两至三指,一般也是晒干备 用,冲泡时用老式的大茶壶,大碗喝,其 味有点像普洱茶的味道,清凉、解毒。但 客家人更多喝的还是擂茶。

擂,研磨也,擂茶就是把茶叶、芝 麻、花生等原料放进擂钵里研磨后,冲 开水喝的养生茶饮。擂茶作为客家人 从中原向南方迁徙中留下的宝贵财富, 被誉为"中国茶文化的活化石之一"。 赣南客家擂茶,茶味纯、香气浓,因其历 飘向四海客乡。

史悠久,以古朴见奇趣,以保健见奇效, 故而独树一帜,在赣南客家人居住区域 均有流传,具有重要的养生价值、文化 价值和经济价值,已成功入选第四批国 家级非物质文化遗产项目名录以及联 合国教科文组织人类非物质文化遗产 代表作名录。

喝擂茶只在客家人中存在。做擂茶 时,擂者坐下,双腿夹住一个陶制的擂 钵,抓一把绿茶放入钵内,握一根二尺多 长的擂棍,频频舂捣、旋转,一边擂一边 不断地给擂钵内添些芝麻、花生仁、草药 (香草、黄花等)。 待钵中的东西捣成碎 泥状,茶料便擂好了。然后,再加上一点 点盐,用滚烫的开水冲泡,制作好的擂茶 一时间满屋飘香。

擂茶是客家人的特制饮料,其制作 与风味别具特色。其茶味纯,香气浓,不 仅能生津止渴,清凉解暑,而且还有健脾 养胃、滋补长寿之功能。喝擂茶的好处 还真多,酒足饭饱之后喝上几口,顿感油 腻尽褪;炎炎酷暑喝擂茶,更是神清气 爽。擂茶既可作食用,又可作药用;既可 解渴,又可充饥。

客家人热情,多以擂茶待客。特别 是在宗族有喜庆大事时,譬如做屋,邻里 乡亲一般都会来相互帮衬,出工出力,妇 女则担当送茶的职责。"送茶"也是一种 帮衬,在农耕社会生产力低下时期,每天 款待工匠的事不得不由族内各家轮流承 担,"送茶"喝的就是擂茶,佐茶的有爆玉 米花、炒番薯片、炒花生、炸黄元米馃片、 炸芋头米馃等。喝擂茶时往往见者有 份,越吃人越多,客人吃了一碗又一碗, 主人添满这碗舀那碗,欢声笑语,其乐融 融。在一代又一代人的"送茶"过程中, "送茶"约定俗成演变成了一种礼节。如 今,随着时代的进步,要想喝擂茶还需 特意去准备,擂茶还真的变成了"特

目前,有些有志于扩大擂茶影响力 的企业家,正在不懈努力着。相信不久 的将来,擂茶定能走出深山,走出乡村, 摆上超市的货架,擂茶之悠香也一定会



## 鲜于 美都滑珍 溜珠 的粉



于都特色美食禾丰珍珠粉。

于都禾丰珍珠粉,用大米制成,为于 都特色美食,是人们逢年过节时必备的佳 品。禾丰珍珠粉曾荣获江西省米制品优 秀产品称号,其制作工艺还被列为市级非 物质文化遗产项目。

珍珠粉的由来有一个美丽的传说: 味道。

子巧姑,受鲤鱼蛋的启发而制作成颗 颗圆滑的小粉球,人们便给它起了一 个美名叫珍珠粉。经过数代人的传 承,于都珍珠粉已成为于都"客家味 道"的代名词。珍珠粉在于都虽平淡 无奇,却占据着于都人心中至关重要 的地位。在于都大街小巷的早餐店都 能看到它的身影,不讲究排场,一张桌 子、一张椅子,鸡汤、鸭汤、鱼汤、肉汤, 多种选择,吃上一碗鲜美滑溜的珍珠 粉,便开启了充满客家乡情的一天。 于都禾丰珍珠粉制作工艺较为复杂,

在某朝代有一位心地善良、聪慧的女

禾丰一家珍珠粉店老板介绍,制作珍珠粉 首先将优质早稻米浸泡12小时,磨成浆, 磨得越细越好,用一块白布垫在草木灰上 把浆的水分吸干,待水滤干,将粉块晾晒, 进行筛制。筛的技术有讲究,一人持大孔 米筛将粉筛入下层孔小的糠筛,持糠筛者 不停地旋转,粉在筛内像滚雪球似的逐渐 增大,待有绿豆般大小时,倒入另一米筛 中过筛,留在米筛的颗粒就是初成的珍珠 粉。然后倒在白布上,用鹅毛轻轻拂开晾 晒干燥,珍珠粉便制作完成。

珍珠粉的烹饪手法也尤为关键,先将 清水烧沸,将珍珠粉徐徐撒入,边用筷子 搅动,防止结团;煮8至10分钟,见珠粒 沉入锅底即可捞入另一冷水盆里浸泡一 段时间,待珠粒膨胀成半透明状,颗颗晶 莹剔透如珍珠,从而得名珍珠粉。最后, 将瘦肉片,用盐、酱油、耗油腌制放生粉 搅拌均匀。水沸腾时倒入肉片煮熟,再放 入泡好的珍珠粉一起煮(可根据个人口味 不同选择鸡鸭鱼肉汤底等兑入),配以佐 料即可食用。每一种组合都是绝对的美 味佳肴,让人过目不忘,口齿留香,回味无 穷。这样一道鲜香滑溜的珍珠粉就大功 告成了。

珍珠粉香气四溢、粉嫩爽滑、营养丰 富,似珍珠般可爱,是很多于都人一辈子 的记忆。无论时代如何变迁,无论身居 天涯何处,一碗吃不腻的珍珠粉,始终是 于都人心中难以割舍、无法替代的故乡



客家牛灯舞 钟敏 摄